



Слово редактора

Анна Петрова

о сестрорецких стежках-дорожках

Все больше народу приезжает в Сестрорецк кататься на велосипедах. Электрички с Финляндского вокзала каждый час, можно ехать через Новую и Старую деревни, можно по Выборгской ветке через Белоостров. Даже для прогулок с детьми здесь есть безопасные маршруты. Например, такой: сначала от платформы Курорт по дорожкам санатория направляемся к берегу залива. В выходные небо в Сестрорецке разноцветное от кайтов, фигурки серферов подпрыгивают на волнах, на песке – волнистые бороздки от ветра, к запаху сосен и моря примешиваются ароматы шиповника и черемухи. Спешившись в дюнах и форсировав вброд рукав Малой Сестры, впадающий в залив (по соседству видны остатки пристани, от которой ходили пароходики в Кронштадт), двигаемся по кромке берега до кафе «Калипсо», поднимаемся по пандусу и катаемся на ухоженной территории пансионата «Дюны». Мимо бревенчатых коттеджей и полей для гольфа доезжаем до моста через Пограничный ручей. Его выкопали в XIX веке, чтобы спускать в залив лишнюю воду из Сестры, прорывавшей во время паводка плотины в Сестрорецке. По ручью проходила граница с Финляндией. На нашей стороне была конечная станция Приморской дороги Дюны, около нее – узорчатая церковь Спаса Нерукотворного, описанная в стихотворении Блока «В дюнах». После 1917 года условная граница стала непроницаемой, укрепрайон стер все дачно-курортные приметы, берега ощерились рядами колючки. Сейчас здесь новые дачи и хозслужбы санаториев, параллельно протоке – ее еще называют Ржавой канавой – идет дорога к Приморскому шоссе. Добравшись до трассы, можно поехать в Солнечное (вдоль нижнего шоссе есть диво дивное – отдельная велосипедная дорожка), а можно направо, в Сестрорецк. При ближайшей возможности сворачивайте в лес, по лесным дорогам и через санаторий «Детские Дюны» выезжайте снова к Курорту и далее, по высокой набережной Сестры, мимо старых дач, в центр города. Можно ехать по трассе прямо в Разлив – спасибо ленинскому шалашу, дорожки вокруг озера заасфальтированы. Есть еще множество маршрутов, проложить которые, мы надеемся, вас подвигнет этот номер «Квартального надзирателя».

На взморье

В Сестрорецке много воды. Можно купаться в заливе, можно в Разливе, можно в бассейне с минеральной водой в курорте. Плавать на байдарке по Большой Сестре, бродить вдоль Сестры Малой, рыбачить на канале и наконец разобратся, откуда взялись все эти русла.

Сестра заводская

Запрудив Сестру, инженер Беер отвел ее в новое русло, вокруг которого построили завод. Падая с плотины, младшая Сестра вращала колеса заводских мельниц.



Кладбище

Найти могилу Эсденко, жившего в Сестрорецке, нетрудно, старые еврейские надгробия и захоронения пленных немцев, возманивавших город после войны, — гораздо сложнее.



Старые дачи

— резные и затейливые
— достойны отдельной прогулки.

Дом-глаз

построен архитектором Борисом Левинзоном.



Парк «Дубки»

В реликтовой дубовой роще Петр I приказал построить Морской дворец. Дворец исчез еще в XVIII веке, дубы радуют горожан до сих пор.

Курорт

В 1900 году владельцы Приморской железной дороги на конечной станции устроили увеселительный курзал с концертами и балами, лечебными грязями и минеральными водами.



Озеро Разлив

раньше неразрывно было связано с именем Ленина.

Завод

С его создания началась история Сестрорецка. До революции здесь изготавливали оружие, после — инструмент. Сейчас в южной части территории начинается строительство комплекса «Петровский Арсенал».



Водосливный канал (Гагарка)

О старом русле Сестры помнит балтийская корюшка, тысячелетия идущая сюда косяками на нерест.



Всеволод Бобров

Легендарный футболист, хоккеист и тренер сборных в 1930-х годах учился играть на сестрорецких площадках.

